

完成新增绿化面积21.12公顷,新增绿化长度225.43公里

我市不断厚植圩镇风貌的绿美底色

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员茂健 2025年开春以来,市住房和城乡建设局牢固树立和践行"绿水青山就是金山银山"的理念,不断厚植圩镇风貌的绿美底色,全力推进圩镇绿化。截至6月底,全市各圩镇已完成新增绿化面积21.12公顷,新增绿化长度225.43公里,新增树木54644棵,圩镇生态环境显著改善,居民生活品质进一步提升。

市住建局扎实推进绿美茂名生态建设在市域发展、县域振兴中走在粤东粤西粤北前列,制定了2025年县(市、区)圩镇绿化的实施方案。组织县(市、区)住建部门对各镇的圩镇开展调查,重点关注广场、公园、单位、学校、河岸、道路、闲置地等;通过实地调查和评估,明确2025年需进行绿化的空间地块,包括提升绿化品质的空间和可绿化的闲置地,列出具体面积和位置。在此基础上,根据各地资源禀赋和可绿化用地情况,适地适树合理规划绿化树种。

在苗木选择方面,我市2025年圩镇绿化工作所用的苗木一般选用苗龄三年生左右,苗高200厘米以上,米径3厘米以上的全冠容器苗(没有截干)。省级典型镇2025年圩镇绿化工作所用的苗木选用苗高2米以上、米径10厘米以上的全冠容器苗(没有截干)。种植苗木包括:榕树、香樟、秋枫、铁冬青、木棉、荔枝、龙眼、橄榄、杨梅、黄皮、芒果、青梅、红锥、楠木、格木、黄檀、紫檀、母生等树种。

资金和力量保障方面,我市各地统筹用好驻镇帮镇等涉农资金、典型镇用好省级培育专项资金,相关"百千万工程"对口联系单位也积极提供支持。同时,积极引导建筑业企业结对帮扶力量,在项目实施过程中,协同推进圩镇绿化工程。广泛动员圩镇机关企事业单位、社会组织和个人参与圩镇绿化,形成全社会参与绿化美化的良好氛围。

在目标任务执行上,我市按照省住建厅《广东省县城圩镇绿化工作技术指引》,通过对全市86个圩镇2025年绿化工作实地调查和评估,确定可用于2025年



高州市长坡镇绿意盎然。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

圩镇绿化的提升空间:面积21.12公顷、长度218.4公里。

此外,根据《关于印发的通知》(茂委农[2025]2号)和《茂名市全民义务植树倡议书》文件精神,市住建局党组组织开展了2025年"6·30"助力乡村振兴"绿美茂名"主题捐树活动,已筹集到党员干部、职工捐款14万余元,定向支持我市第三批省级典型镇及该局结对共建的行政村的绿化工作,计划种植苗高2米以上、米径10厘米以上的全冠容器苗合计500株。

下一步,我市将结合百校联百县助力"百千万工程"及"百校联百县兴千村"等行动,利用广东茂名农林科技职业学院、高州农校等职业院校专业优势,开展结对帮扶,加强镇村绿化保障队伍的建设,为县镇村绿化美化工作提供专业技术支持。同时,通过"政府-社会资本"运作模式,利用闲置厂房、绿化用地、广告位置等资源,对县镇村绿化工程使用"设计-施工-管护-运营"进行打包,深度利用社会资本开展圩镇绿化。

荷花镇开展青少年急救培训活动



现场急救演示。

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员冼燕玲7月24日上午,高州市荷花镇文化站内热闹非凡,由荷花镇妇联主办、高州市巾帼志愿者协会荷花镇巾帼志愿服务总队承办的"青少年急救先锋训练营"在此火热开营。该镇100名青少年学生参与其中,在巾帼志愿者"一对一"的陪伴下,系统学习了心肺复苏、海姆立克急救法等实用急救技能,共同上了一堂别开生面的"生命守护课"。

理论授课环节,由巾帼志愿服务总队骨干、镇禁毒办社工邹楠楠主讲。她巧妙运用情景短片、口诀抢答和禁毒小锦囊等形式,将"30:2按压通气循环""剪刀石头布冲击法"等硬核知识讲解得生动易懂。同时,还穿插"奶茶""跳跳糖"等毒品伪装案例,提醒孩子们时刻警惕,远离毒源,守护自身健康。

实操环节,荷花镇卫生院急诊科主任朱杰

带领急救医生团队进行现场示范。巾帼志愿者们提前布置好模拟人等教具,学员们在巾帼志愿者的带领下两两配对,模拟进行胸外按压、婴儿拍背压胸、骨折超关节固定、蛇伤低位冲洗等,每一个操作步骤都一丝不苟。每轮操作结束后,医生都会联合志愿者进行纠错、打分,确保每位学员都能熟练掌握。"以前只在电视里看到心肺复苏,今天我亲手按对了节奏!"培训结束后,不少学员难掩兴奋之情。

据了解,下一步,荷花镇妇联将依托"儿童友好社区"项目,在文化站、家长学校设置常态化"巾帼急救角",配备 AED 与模拟教具,让"守护青春"的巾帼力量在荷花镇持续绽放,为青少年的生命安全保驾护航。此外,在暑假期间,将继续组织巾帼志愿者走进村(居)、校园开展公益复训,让急救技能成为代代相传的"第二本能"。

"小小志愿心 大大同理情"

南塘镇社工站开展儿童志愿者培训活动

茂名晚报讯 记者柯泽彪 通讯员何金燕 近日,高州南塘镇社 工站创新开展了一场别开生面的儿童志愿者培训活动。活动以 "大风吹"互动游戏拉开序幕,20余名小志愿者在欢声笑语中开启 了特殊群体关爱认知之旅。

"大风吹!""吹什么?""吹所有戴眼镜的小朋友!"在社工的带领下,孩子们通过这个经典暖场游戏迅速活跃起来。游戏不仅调动了现场气氛,更巧妙地引导孩子们关注到彼此的不同特征。"通过游戏,我们想让孩子们体会到,每个人都有自己的特点,这正是我们需要互相理解和包容的原因。"社工解释道。

随后,培训进入正式环节。社工团队精心设计了六个模块的内容讲解:

在第一模块"老年人群体服务要点"中,社工通过展示老花镜、助听器等实物,让孩子们直观了解老年人的身体变化。重点讲解了"三慢原则":说话要慢、动作要慢、走路要慢,以及"三多服务":多倾听、多陪伴、多肯定。

第二模块"残疾人群体服务要点"采用情景模拟方式。孩子们 戴上眼罩体验视障人士的生活,用单手尝试系鞋带感受肢体障碍 者的不便。社工特别强调"询问再帮助"的原则:"在提供帮助前, 一定要先询问对方是否需要,以及需要怎样的帮助。"

第三模块聚焦"困境儿童群体服务要点"。通过角色扮演,孩子们体会到被孤立、被忽视的感受。社工引导大家讨论"五个一"陪伴技巧:一个微笑、一句问候、一次邀请、一份分享、一段陪伴。

第四模块"服务通用原则与方法"总结了"尊重、平等、保密"三大原则,并教授了"观察-询问-行动"的服务流程。第五模块"志愿者服务注意事项"则通过案例分析,提醒孩子们注意安全边界和个人防护。

最后的"典型案例分析"环节,社工分享了往期服务的真实故事。看到社工通过正确方式帮助他人的案例,孩子们都跃跃欲试。"原来帮助别人不是简单的好心就行,还需要学习和练习。"李同学在分享环节说道。

活动现场气氛热烈,孩子们积极参与每个环节。"这样的培训既有趣又有意义,孩子们在玩中学,在学中悟。"家长代表林女士表示。据悉,本次培训是南塘社工站"塘心志愿星"社区儿童志愿者培育项目计划的重要环节,后续将组织实地参访和服务实践,让小志愿者们在实际中践行所学。